zadání 09

Zesilovač s komplementárními tranzistory 

Zadání

1. Sestavte komplementární stupeň zesilovače, tj. dvojčinný výstup spolu s budícím stupněm (to, co máte nakresleno v teoretické hodině). Nejdříve vynechte odpor mezi bázemi obou tranzistorů, báze budou spolu spojeny. Nezapomeňte na vhodné ochranné odpory do emitoru, tak kolem 10 Ohmů (je to sice moc, ale zase je menší nebezpečí zničení tranzistorů).

2. Na  výstup zesilovače (až za výstupní kondenzátor)  připojte zátěž – odpor o velikosti srovnatelné s impedancí sluchátek nebo reproduktoru a osciloskop a sledujte chování zesilovače při

· malém napětí na vstupu (zkresluje) – vždy vyfotit !

· velkém napětí na vstupu (zkresluje méně)

· určete minimální a maximální přenášený kmitočet.

až sem za 4 

3. Mezi báze zapojte vhodný odpor nebo diodu v propustném směru nebo obojí. Tím nastavíte zesilovač do třídy AB. Postupujte opatrně, hrozí zničení tranzistorů ! Proveďte totéž měření jako v bodě 2.

až sem za 3-  

4. Na výstup  připojte reproduktor nebo sluchátka. Nastavte výstupní napětí tak, aby výstupní výkon byl 10mW (100mW). Posuďte subjektivně, jaký sluchový vjem tento výkon poskytuje na vhodném kmitočtu.

až sem za 3

5. Dále sestavte předzesilovač ze dvou stupňů v zapojení SE,  vždy s děličem v bázi a odporem ve emitoru, ten je blokován kondenzátorem. Proveďte stejná měření jako v bodě 2. Pozor !!! Měření vyžaduje použití velmi malého napětí, řádově mV, musíte tedy ke generátoru připojit odporový dělič !

až sem za 2 

6. K zesilovači podle bodu 5 připojte elektretový mikrofon a kochejte se výsledkem. Jeho zapojení je ve file mikrofon.pdf

až sem za 1 

Při zpracovávání referátu dále určete:
V závěru popíšete, co jak zesiluje, kmitočtové pásmo,  kdy a proč komplementární stupeň zkresluje, jak se nastaví pracovní bod,  jaký vliv má nastavení pracovního bodu do třídu AB nebo B, jak hlasitý signál udělá výkon 100mW,  jaký vliv má vazební a blokovací  kondenzátor. 

Poznámky

· Při realizaci zesilovače jej nejprve zapojíme  pouze z hlediska stejnosměrného, tedy zapojíme tranzistory a odpory. Musíme vše odladit tak, aby všechna napětí  odpovídala vypočteným a očekávaným. Teprve pak připojíme kondenzátory a ostatní obvody se střídavým proudem.

· V bodě 1)  v budícím stupni uvažujte proud tak 10 mA, dejte pozor na kolektorovou ztrátu ! Nepřehánějte to s napájecím napětím. 

· Výstupní kondenzátor vypočtete na základě impedance, která bude za ním, tedy buď sluchátka nebo reproduktor. Dolní kmitočet zvolte např. 50Hz nebo 100Hz. 

· Přenášené kmitočtové pásmo se určí z poklesu na 1 / ODMOCNINA(2). Dáte si na generátor nějaký střední kmitočet, budete se dívat, co se děje s napětím, a kmitočet snížíte (zvýšíte) tak, aby napětí kleslo na  1/ODMOCNINA(2) hodnoty ve středu pásma. 

· Generátor, který máte k dispozici, dodává příliš velké střídavě napětí. Budete jej asi muset  snížit pomocí odporového děliče, alespoň 10x, možná 100x.. Na bod 5 je nutný dělič, vstupní napětí takto sestaveného stupně by mělo být v řádu mV.

Co budete mít připraveno

Mezní hodnoty tranzistorů

· maximální kolektorový proud 

· maximální napětí kolektor-emitor 
· maximální proud báze 
· maximální výkonová ztráta tranzistoru

· impedance sluchátek

Charakteristiky tranzistoru (změřeno v úloze 7)

Schémata zapojení pro každý bod, budete mít předem vypočtené hodnoty odporů a kondenzátorů (vazebních a blokovacích). K výpočtům použijete charakteristiky z úlohy 7, zvolíte si vhodný pracovní bod.  

Popsán postup měření, zapojování a oživování.

Tato domácí příprava bude učitelem před začátkem měření zkontrolována a oznámkována. Každý student bude mít své vlastní výpočty, svou vlastní písemnou přípravu. Skupina, která má laboratoře před polednem, předloží přípravu na teoretické hodině  (3. hod.). 

Referát  bude mít úvod, schémata, fotky průběhů a tabulky,  vše řádně popsáno, příklady výpočtu, závěr !  Podívejte se do loňských požadavků a udělejte to pořádně. Bude tam souvislý text s českými větami, ne výkřiky do tmy !

